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Снижение конкурентоспособности традиционного высшего образования свидетельствует о необходимости его модернизации. Инновационное образование предполагает обучение в процессе создания новых знаний за счет интеграции фундаментальной науки, учебного процесса и производства. В целях формирования инновационной среды федеральных образовательных учреждениях высшего профессионального образования осуществляется государственная поддержка малого предпринимательства. Реализация программы ТвГУ «Университетский технопарк в инновационной среде региона» приведет к качественному изменению уровня образования, научных разработок и эффективности их внедрения в регионе. 

Для реализации программы университету требуется серьезное информационное сопровождение. Научная библиотека осуществляет информационно-библиотечное обслуживание учебной и научно-исследовательской деятельности вуза, аккумулируя электронные ресурсы и повышая качество предоставляемых услуг. Библиотека активно внедряет компьютерные технологии, имеет соответствующую техническую базу и профессиональные кадры. Поэтому на базе Научной библиотеки был создан Центр информационной поддержки (ЦИП). 
Центр призван обеспечивать оперативной научной, технической, учебной и другой информацией широкий круг пользователей Тверского региона. Появление Центра должно способствовать дальнейшим инновационным изменениям в деятельности библиотеки. Внедрение новых технологий в вузе, библиотеке стало вопросом выживания в условиях жесткой конкуренции на информационном рынке.

Работа Центра базируется на информационно-библиотечном фонде, насчитывающем более 1 млн. документов. Современное понятие «библиотечный фонд» трансформируется в соответствующее современной миссии университетской библиотеки понятие информационных ресурсов. Современные образовательные технологии предполагают беспрепятственное свободное оперирование широким спектром информационных источников. 

В основе ЦИП лежит распределенная информационная система - электронная библиотека (ЭБ), аккумулирующая информационные массивы внутри университета и предоставляющая доступ к внешним информационным ресурсам. Используя ресурсы ЭБ, пользователь оперативно получает доступ к необходимым для учебной и научной, предпринимательской деятельности документам независимо от их формата и местонахождения. Главным достоинством ЭБ становится возможность миграции ресурсов в корпоративной среде различных уровней – локальной, региональной, национальной, транснациональной. 

Электронный каталог (ЭК) – основа ЭБ. В электронном каталоге содержатся библиографические записи, полнотекстовые версии документов, аннотации к различным изданиям. На сегодня в нем отражена информация на 70% фонда библиотеки (в названиях). Сотрудники НБ занимаются ретроконверсией, т.е. переводом карточных каталогов в электронные, что позволило увеличить объем ежегодного пополнения ЭК в 2 раза.
На сегодняшний день информационные ресурсы Научной библиотеки включают более 600 тыс. записей:
· Электронный каталог (книги - 212 тыс. записей; периодика – 3785 записей; статьи МАРС – 360 тыс. записей); 

· Научные сборники и монографии ТвГУ (2 300 полных текстов);

· Учебные и учебно-методические пособия ТвГУ; 

· Репозитарий ТвГУ (1 400 статей из Вестников ТвГУ);
· «Труды ученых ТвГУ» (18 тыс. записей);
· Электронные копии редких книг и газет из фонда библиотеки;

· Фонд медиатеки;

· Внешние информационные ресурсы, которые представлены библиографическими, полнотекстовыми базами данных; в т.ч.
· Электронные библиотечные системы (ЭБС).
Образование и наука создают инновации, повышающие конкурентоспособность. Поэтому одной из ключевых задач государственной политики РФ стало внедрение институтов независимой оценки деятельности научных организаций, которые оценивают результативность деятельности организаций на основе анализа и сопоставления показателей, одним из критериев которой является публикационная активность. Поэтому основным проектом центра стало создание Репозитория ТвГУ – открытого электронного архива. В архиве обеспечивается долгосрочное хранение и свободный доступ к электронным вариантам публикаций сотрудников ТвГУ и сторонних организаций, которые разместили свои материалы в изданиях университета. Создание открытого архива интегрирует научные ресурсы университета в мировое научно-образовательное пространство, раскрывает научный потенциал университета в регионе, развивает исследовательскую деятельность. Репозиторий способствует повышению уровня цитируемости публикаций научных сотрудников путем обеспечения к ним широкого доступа. Упорядочивается система учета и контроля публикационной активности университета, факультетов. Создание архива способствует внедрению новых форм обслуживания пользователей.

Реализация проекта Репозиторий позволила обеспечить условия для включения научного журнала «Вестник ТвГУ» в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук». На главной странице сайта ТвГУ опубликована электронная версия «Вестника ТвГУ», с выходом в Репозиторий.
В настоящее время в Репозитории содержатся 1400 публикаций из 8 серий «Вестников ТвГУ». Обязательным условием публикации является подписание «Лицензионного договора о предоставлении права использования произведения». Ведется работа по наполнению архива статьями из сборников, авторефератами диссертаций. 

Архив пользуется заслуженным интересом у пользователей. За 9 месяцев 2011 года система зарегистрировала 4808 уникальных посетителей, которые 59348 раз посетили Репозиторий и просмотрели 412112 страниц. Посетителями архива являются ученые и специалисты США, Бразилии, Украины и т.д. На Международной конгресс-выставке «Global Education – образование без границ 2010» проект «Репозиторий ТвГУ» был награжден дипломом.
Центр работает по проекту «Российский индекс научного цитирования» совместно с Научной электронной библиотекой, который способствует повышению уровня цитируемости публикаций путем обеспечения свободного доступа к ним. Благодаря получаемой статистике, руководство университета и его сотрудники могут проанализировать публикационную активность вуза. На сегодняшний момент в РИНЦ зарегистрировано 3397 публикаций. Суммарное число цитирований публикаций организации – 2970, число авторов – 519. Позиция ТвГУ в рейтинге российских научно-исследовательских организаций – 169. 
В текущем году ТвГУ подписал договор с Консорциумом РУКОНТ (http://rucont.ru/), который формирует Национальный цифровой ресурс. Консорциум решает вопросы по защите авторских прав на интеллектуальную собственность при легальном использовании цифровых копий в Интернет. Размещение публикаций в ЭБС осуществляется на основе Лицензионного договора, который не ограничивает автора в использовании бумажного оригинала. При Центре работает представитель Консорциума, которым оформлено 11 лицензионных договоров. 

Центр обеспечивает участие ТвГУ в федеральных и региональных консорциумах, обеспечивающих доступ в единое информационное пространство. Сводные каталоги (АРБИКОН, МАРС, КОРБИС) обеспечивают возможность взаимного доступа участников к информации, фондам. 

При ЦИП продолжают развиваться традиционные информационно-библиотечные методы работы. Создаются максимально благоприятные условия для удовлетворения потребностей пользователей на основе информационных ресурсов, расширяется спектр услуг. ЦИП осуществляет полное и оперативное информационно-библиографическое обслуживание всех категорий пользователей в соответствии с их информационными запросами бесплатно и на договорной основе.

Ежегодно по запросам выполняется более 6000 библиографических справок. Тематика справок разнообразна: Нанотехнологии, Модернизация таможенной службы, участие адвоката в уголовном судопроизводстве, психологическая экология. 

Центр предлагает современный сервис - Электронная доставка документов (ЭДД). Эта услуга предусматривает предоставление электронных копий документов из национальных, вузовских и областных библиотек России, информационных центров по скоростным каналам связи, в рамках действующего законодательства РФ. За 9 месяцев 2011 г. по ЭДД было получено 120 заказов от 43 заказчиков, из них 33 – абоненты (организации). В ЭДД зарегистрировано 97 посещений и выдано 98 документов.
Важное место в информационной работе Центра занимает издание научно-вспомогательных указателей: «Стратегия модернизации», «Таможенное дело». Проводится работа по изданию биобиблиографических указателей, которые способствуют росту известности ведущих ученых университета: В.А. Петрищева, Н.В. Ченцова, Л.В. Тумановой и др. Всего подготовлено 23 указателя. Указатели размещаются на сайте библиотеки, что обеспечивает представление информации в Интернет. 
К 40-летию университета был издан биобиблиографический указатель «За заслуги в развитии ТвГУ», посвященный 9 ведущим сотрудникам вуза, удостоенным первых номеров одноименного нагрудного знака. Награда вручается за высокие достижения во внедрении новых технологий, развитии научных исследований по проблемам фундаментальной и прикладной науки, успехи в практической подготовке студентов. Издание наглядно отражает вклад представленных сотрудников в формирование единого мирового информационного пространства.

По наиболее актуальным темам в ЦИП готовятся тематические списки литературы: «Село», «Эрозия и охрана почв», «Геохимия», «Инфляция в экономике», «Таможенное дело» и др. Всего подготовлен 31 список.

В помощь научной работе и учебному процессу регулярно оформляются выставки документов: «Синергетика: от прошлого к будущему», «Ядерный век России», «Человек читающий» и т.д. К юбилеям ведущих ученых оформляются книжно-иллюстративные экспозиции: «Профессор трудового права» (К 70-летию Н.Т. Мелешенко) и т.д. Всего оформлено 109 тематических выставок, где экспонировалось 6514 изданий.

Для информирования преподавателей и ученых вуза с новыми книгами было организовано 190 выставок, представлено 6786 экз.

Силами Научной библиотеки и Центра создается коллекция оптических дисков разнообразной тематики, содержащих информацию о редких изданиях, коллекциях. Помимо научной составляющей, они содержат электронные копии документов. Издания имеют большую научную ценность и используются в образовательной деятельности. Уникальный проект по созданию электронной коллекции редких изданий был отмечен наградами - Золотой медалью и Дипломом 12-ого Всероссийского форума «Образовательная среда 2010». Создание краеведческих электронных библиографических указателей обеспечивает ЦИП достойное место среди культурных и научных учреждений в Тверском регионе, России.

Создается стратегическое партнерство университета, бизнеса, власти, которое необходимо для выживания всех участников. Поэтому проведение и участие в обучающих мероприятиях позволяет вузу занять активную позицию по повышению конкурентоспособности и росту потенциала всех участников, создает площадку для обмена опытом. Всего библиотека в текущем году провела более 14 совместных мероприятий. 

НБ традиционно сотрудничает с ОАО «Научно-производственное предприятие «Межотраслевой центр эргономических исследований и разработок». На базе библиотеки, при организационной и информационной поддержке ЦИП, проводятся Международные конференции «Психология и эргономика: единство теории и практики». Для последней конференции была организована одноименная книжная выставка. 

Управлением администрации органов Тверской области по поручению Губернатора во взаимодействии с Тверским отделением Ассоциации юристов России проводился семинар «Технологии саморегулирования отраслей экономики. Устранение конфликтов интересов сторон путем третейского разбирательства споров». Для семинара была организована выставка «Арбитражно-третейское судопроизводство в России».

Молодежное движение Тверского регионального отделения Ассоциации менеджеров России провела встречу ведущих тверских вузов с представителями филиала ОАО «УрасСиб» и мастер класс «Перспективы трудоустройства в банковском секторе». Экспонируемая выставка «Школа молодого менеджера» пользовалась заслуженным интересом.

Центр тесно сотрудничает с образовательными учреждениями г. Твери, Тверским областным институтом усовершенствованием учителей, оказывая им информационную поддержку в виде чтения курса лекций «Электронные библиотеки и другие образовательные ресурсы», «Редкие книги в фонде НБ ТвГУ», «Система народного образования в Тверской губернии», проведения семинаров. Университетом был заключен договор на информационно-библиотечное обслуживание студентов и преподавателей Академии славянской письменности и культуры на базе НБ и ЦИП.
Современные методы обслуживания становятся виртуальными, удаляясь от помещения информационного центра. Процесс будет продолжаться параллельно развитию коммуникационных технологий, по мере накопления электронной информации в регионах и ведомствах. Этому способствует и жесткое российское законодательство в области авторского права. 

По мере усложнения информационно-технологической среды, развития удаленных методов обслуживания возрастает роль Центра в обучении пользователей. Усиливается роль консультантов профессионально работающих с информацией. Формирование информационной культуры пользователя проходит в процессе проведения групповых и индивидуальных консультаций. Сотрудники Центра устраивают выездные обучающие семинары для преподавателей и сотрудников ТвГУ, Дни информации, участвуют в заседаниях кафедр. В течение года проведено 6 ДИ (ИЯМиК, географии и геоэкологии, юридического факультета), 3 Дня кафедры (естествознания, педагогики и методики начального обучения, отечественной истории). Для пользователей было проведено около 3000 консультаций по методике поиска информации, из них – 36 групповых. 

Стратегической задачей высшего образования является формирование компетентностного специалиста. Для успешного обучения и эффективной профессиональной деятельности студент и специалист должны уметь работать с информацией. Для студентов 1-х курсов организуются Дни библиотеки, читается курс лекций «Основы информационной культуры». Планируется разработка курса для удаленного обучения.

Ежегодно проводятся научно-практические семинары (2), заседания научно-технического совета университета, на которые приглашаются агрегаторы научных электронных ресурсов и представители издательств. На мероприятиях обсуждаются вопросы, связанные с публикационной активностью вуза в российских и зарубежных системах научного цитирования. На семинары приглашаются преподаватели и сотрудники ТвГУ, специалисты других вузов города, представители бизнеса. 

ЦИП разрабатывает каталог услуг, необходимый для того, чтобы помочь пользователю сориентироваться в предлагаемой номенклатуре. Сотрудники своевременно информируют пользователей о содержании и возможностях доступа к различным информационным ресурсам, сервисам. Самыми популярными услугами являются рассылка электронных писем, изготовление рекламных материалов, размещение информации на сайте, как библиотечном, так и университетском.
Сайт библиотеки стал единой точкой доступа ко всем информационным ресурсам университета. Реорганизация сайта позволила оптимально организовать его информационное наполнение, появилась возможность сбора статистических показателей. В настоящее время на сайте опубликовано 197 страниц, которые были просмотрены 172 144 раз, посетителей сайта в течение года было 27 327. Наиболее популярны страницы: Электронные научные и образовательные ресурсы, ЭДД, страницы со списками литературы и библиографическими указателями. В рамках сайта реализована возможность доступа к ЭК в реальном времени. Не приходя в библиотеку, пользователи могут узнать о наличии документа, заказать его. На сайте представлена современная услуга – виртуальная справочная служба. Для удобства пользователей предложены прямые ссылки на полнотекстовые образовательные и научные ресурсы, что способствует их дальнейшему продвижению. Ежедневно обновляется информация в разделе «События». Ведется работа по формированию страницы о ЦИП. Таким образом, Центр, используя возможности сайта, стремиться повышать качество обслуживания пользователей в удаленном режиме.

Для поддержания высокого уровня работы современного информационного центра помимо приобретения электронных ресурсов, необходимо осуществлять постоянный мониторинг эффективности их использования, изучать потребности пользователя. Библиотека использует различные формы мониторинга. Проводится систематический анализ динамики востребованности информации, сервисов, удаленных доступов. Одной из важных задач стало получение по каналам обратной связи информации о необходимости подписки на ресурсы. 

Сотрудниками было проведено анкетирование «Взаимодействие НБ с факультетами и кафедрами в инновационной образовательной среде университета». В рамках анкетирования анализировался спрос на электронные услуги, выявлялись предпочтения в работе с конкретными ресурсами, а также оценивалась степень удовлетворенности информационных потребностей. Пользователи отметили необходимость обеспечения комфортного доступа к ресурсам и сервисам с домашнего компьютера; дифференцированного информирования о новых поступлениях; «чтобы чаще проводились семинары для преподавателей по пользованию электронными ресурсами» и т.д. Результаты анкетирования были использованы в повышении качества работы Центра, расширении номенклатуры услуг. Запланирована дальнейшая работа по продвижению электронных ресурсов. 
Одним из инновационных проектов Центра является работа отдела реставрации и переплета, который занимается обеспечением сохранности культурных памятников прошлого, являющихся гордостью не только университета, но и региона. Предполагается реализация следующих программ: по применению старинных технологий при изготовлении переплета современных эксклюзивных изданий (изготовление подарочных изданий); применения новых технологий и материалов при изготовлении переплета печатной продукции. Одним из перспективных направлений работы является проведение мастер- классов. 

Учитывая тенденции развития высшего образования и информационных технологий, библиотека, ЦИП расширяют возможности дистанционного обслуживания. В Центре развиваются новые библиотечно-информационные сервисы: удаленный заказ книг, обеспечение доступа к электронным изданиям с домашнего компьютера, служба доставки информации на мобильный телефон, проведение вебинаров. Расширяются функциональные возможности «Виртуальной справочной службы», повышается оперативность и качество выполнения информационных запросов. 
ЦИП создает оптимальные условия для развития взаимодействия между образовательными учреждениями, наукой и предпринимателями, удовлетворяя информационные потребности при формировании инновационной среды. Центр стал оптимальной точкой доступа к разнообразным информационным ресурсам независимо от их формата, обеспечивающий высокий уровень комфортности обслуживания. Имеющийся арсенал средств дает ему возможность занять достойное место в формирующейся инновационной структуре Тверского региона.
