Самообследование факультета Физической культуры 

(форма рекомендована Управлением качества, лицензирования и аккредитации ТВГУ)

Основными документами, которые регламентируют работу по формированию библиотечного фонда в НБ ТВГУ, являются приказ №133 «О внесении изменений в минимальные нормативы обеспеченности вузов учебной базой в части, касающейся библиотечно-информационных ресурсов»; приказ №885 «О внесении изменений в приказ Рособрнадзора от 30 сентября 2005 г. №1938 «Об утверждении показателей деятельности и критериев государственной аккредитации ВУЗов»; приказ №1623 «Об утверждении минимальных нормативов обеспеченности высших учебных заведений учебной базой в части, касающейся библиотечно-информационных ресурсов»; Федеральные государственные образовательные стандарты 3-го поколения.

В соответствии с лицензионными нормативами, утвержденными Минобрнауки (приказ от 5.09.2011 г. №1953) Тверской государственный университет располагает необходимой учебной, учебно-методической литературой и иными библиотечно-информационными ресурсами и средствами обеспечения образовательного процесса.

Формирование фонда осуществляется в соответствии с тематическим планом комплектования (ТПК), отражает профиль учебных дисциплин и тематику научной работы вуза. ТПК составлялся и редактировался совместно с кафедрами и подразделениями вуза. Электронная картотека книгообеспеченности содержит информацию об учебных дисциплинах, читаемых в вузе, контингенте студентов и формах обучения, изданиях, рекомендуемых к использованию в учебном процессе.

Библиотека руководствовалась требованиями к комплектности единого библиотечного фонда и формировала его с учетом требований ФГОС 2-го и 3-го поколений. Оперативный библиотечный фонд комплектовался основной учебной литературой по дисциплинам, включающей печатные и электронные издания, изданные за последние 10 лет (в т.ч. из расчета не менее 25 экз. на 100 обучающихся, изданных за последние 5 лет).

Фонд НБ ТВГУ составляет 1061311экземпляра, в том числе учебно-методической литературы – 342013 экземпляров, научной литературы – 451441 экземпляра. За последние 6 лет (2007-2012 гг.) фонд НБ ТВГУ пополнился новой учебной литературой – 146 312 экземпляра.

Обеспеченность студентов основной учебной литературой составляет: по циклам гуманитарных и социально-экономических дисциплин – 0,9 экз./чел.; общих математических и естественнонаучных дисциплин - 0,9 экз./чел.; общепрофессиональных дисциплин – 0,7 экз./чел.; специальных дисциплин – 0,7 экз./чел.

Объем фонда учебной и учебно-методической литературы с грифом Министерства образования и науки РФ и УМО по направлением подготовки составляет в среднем 67 % 

С учетом степени устаревания литературы библиотечный фонд ТвГУ укомплектован изданиями основной учебной литературы, вышедшими за последние 5 лет:
· по циклу общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин – на 88 %;

· по циклу специальных дисциплин – на 75 %;
вышедшими за последние 10 лет:

· по циклу общих математических и естественнонаучных дисциплин – на 88 %;

· по циклу общепрофессиональных дисциплин на – 77%.

ТВГУ выписывает следующие научные издания, используемые в учебном процессе на факультете:

Будь здоров
Футбол

Вестник Московского университета. Сер. 14. Психология
Советский спорт
Спорт для всех

Спортивная жизнь России

Теория практика физической культуры

Физическая культура в школе

Физкультура и спорт.
В настоящее время ТВГУ обеспечивает доступ к электронным журналам:
Вестник Южно-уральского ГУ. Серия: Образование, здравоохранение, физическая культура -НЭБ (архивы до 2011 г.)

Культура физическая и здоровье - НЭБ

Спорт для всех - Public.ru
Теория и практика физической культуры – НЭБ. 

Доступны в сети интернет без подписки

Вестник спортивной науки - http://www.vniifk.ru/-l--r. (архивы до 2010 г.)
Здоровье детей (прил. к «Первое сентября») - http://zdd.1september.ru/index.php?year=2008&num=19 (архивы до 2010 г.)
Спорт в школе (прил. к «Первое сентября» ) - http://spo.1september.ru/index.php (архивы до 2010 г.)
Физическая культура, спорт – наука и практика - http://www.kgafk.ru/kgufk/html/gyr.html (полный доступ)
Физкультура и спорт - http://www.fismag.ru/index.php.(архивы до 2009 г.).
ТВГУ заключил контракт с ООО «ИВИС» на предоставления доступа к электронным версиям всех серий (27) журнала «Вестник Московского университета» начиная с 2009 года, которые в ходят в утвержденный список научных журналов ВАК.

В 2010 г. проведена модернизация сайта НБ, который стал единой точкой доступа к информационным ресурсам университета. Переход на новое программное обеспечение «МАРК-SQL1.10» позволил оптимально организовать информационное наполнение сайта, появилась возможность сбора статистических данных. В рамках сайтах реализована возможность доступа к ЭК в реальном времени, с возможностью предварительного заказа изданий из фонда библиотеки. Ресурсы и услуги Электронной библиотеки (ЭБ), включая доступ к ЭБС, доступны для удаленного пользователя с любого компьютера круглосуточно. Для удобства пользователей предложены прямые ссылки на полнотекстовые зарубежные научные ресурсы, ЭБС и базы периодических изданий.
Имеются 2 специализированных читальных зала на 230 посадочных мест. 

В НБ ТвГУ организована распределенная информационная система - электронная библиотека. ЭБ аккумулирует информационные массивы, предоставляет доступ к внешним и внутренним информационным ресурсам. ЭБ позволяет значительно повысить качество обучения и обеспечить право студентов на оперативное получение информации, повышение информационной грамотности и профессиональной квалификации, независимо от места обучения и проживания пользователя, формата документов. 

Электронный каталог (ЭК), являясь частью ЭБ, обеспечивает выполнение функций библиотеки по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию пользователей. На 01.01.2012 г. в нем содержится более 600 тыс. записей, что составило около 70% от фонда библиотеки (в названиях). Доступ к ЭК осуществляется через локальную сеть и сайт библиотеки в режиме онлайн. В ЭК доступны библиографические записи и полнотекстовые материалы (Труды ТвГУ, История ТвГУ, учебные и учебно-методические материалы, научные сборники и монографии, авторефераты и диссертации, оглавления и аннотации для внешних изданий, документы из отдела редких книг, статьи из периодических и продолжающихся изданий), в соответствии с законодательством РФ. В настоящее время пользователям доступно 7 200 полных текстов.
В рамках ЭБ организован открытый архив «Репозитарий ТвГУ», где обеспечивается долгосрочное хранение и широкий, свободный доступ к электронным вариантам публикаций ученых ТвГУ и сторонних организаций, которые опубликовали свои материалы в изданиях университета («Вестники ТвГУ», научные сборники, диссертации и авторефераты диссертаций, защищённые в ТвГУ). Создание открытого архива интегрировало научные информационные ресурсы университета в мировое научно-образовательное пространство, раскрыло его научный потенциал, способствовало развитию исследовательской деятельности. Архив способствует налаживанию системы учета и контроля публикационной активности университета, факультетов и отдельных сотрудников, внедрению новых форм обслуживания.

Библиотека проводит работу по продвижению результатов научной деятельности вуза. Результатом этой деятельности стал совместный проект с Научной электронной библиотекой (elibrary.ru) «Российский индекс научного цитирования» (РИНЦ). РИНЦ способствует повышению уровня цитируемости публикаций путем обеспечения широкого доступа к ним, упорядочивает систему учета и контроля публикационной активности.
ТвГУ заключил договор с консорциумом «Контекстум» «Национальный цифровой ресурс РУКОНТ». Полномочный представитель консорциума (сотрудник библиотеки) заключает с авторами Лицензионный договор, на основании которого публикации размещаются в ЭБС. Заключено 2 лицензионных договора и размещено 11 публикаций.

Продолжалась работа по предоставлению информации пользователям в виртуальном читальном зале диссертаций Российской государственной библиотеки (РГБ). Этот ресурс востребован аспирантами и студентами старших курсов при написании диссертаций, курсовых и дипломных работ. 

НБ участвует в общероссийских проектах по ведению Сводных каталогов (проект «Разработки информационной системы доступа к электронным каталогам библиотек сферы образования и науки в рамках единого Интернет-ресурса» ГПНТБ, АРБИКОН, МАРС, КОРБИС). Участие заключается в создании и передаче библиографических записей в корпоративные проекты, что позволяет библиотеке раскрыть состав своего фонда, обеспечивает возможность доступа к актуальной информации студентам и преподавателям вуза, а также жителям региона. 

Весьма активно используются в учебном и научном процессах доступы к внешним информационным ресурсам в режиме on-line, и архивам издательств: Taylor&Francis, Sage Publications, Springer, World Scientific Publishing, Ebsco. Доступ осуществлялся благодаря консорциуму НЭИКОН. ТвГУ также имеет доступ к электронной коллекции Оксфордского Российского фонда. Среди доступных отечественных ресурсов: Виртуальный читальный зал диссертаций РГБ, РЖ ВИНИТИ. Пользователи вуза, благодаря поддержке РФФИ, имели возможность доступа к текущим номерам электронных журналов, электронным книгам, информационным ресурсам издательств Springer. 
В соответствии с требованиями Министерства образования и науки РФ при государственной аккредитации вуза предусматривается наличие в фонде библиотеки доступа к ЭБС. Заключены контракты с представителями 4 ЭБС, информационные базы которых в наибольшей степени соответствуют реализуемым университетом образовательным программам. Четыре из ЭБС являются универсальными и предоставляют доступ к учебным и научным изданиям широкого профиля. Большое внимание было уделено комплектованию фонда электронными ресурсами и мониторингу их использования. Наличие электронных ресурсов помогает повысить уровень книгообеспеченности учебного процесса в вузе.
Каждый преподаватель и студент имеют возможность одновременного индивидуального доступа к электронно-библиотечной системе: 

Университетская библиотека онлайн - электронно-библиотечная система, содержащая издания по основным изучаемым дисциплинам и сформированная на основании прямых договоров с правообладателями учебной, учебно-методической и научной литературы. Фонд библиотеки насчитывает издания более 40 крупнейших издательств. Каталог содержит новейшие грифованые учебники и учебные пособия 2007–2010 гг., которые широко используются в учебном процессе многих вузов. Помимо учебников каталог содержит научную литературу, обучающие мультимедиа, схемы, тесты, тренажеры, презентации, карты и репродукции.
Лань - ресурс, включающий в себя как электронные версии книг издательства «Лань», так и коллекции полнотекстовых файлов других издательств. Цель создания ресурса — обеспечение вузов доступом к научной и учебной литературе по максимальному количеству профильных направлений.
Инфра М (электронно-библиотечная система «ИНФРА-М») - включает литературу, выпущенную 10 издательствами, входящими в группу компаний «ИНФРА-М». ЭБС содержит 50 000 наименований электронных изданий. Это учебники, учебные пособия, УМК, монографии, авторефераты, диссертации, энциклопедии, словари и справочники, законодательно-нормативные документы.
IQlibrary -каталог «IQlib» в настоящий момент включает более 80000 полнотекстовых цифровых версий печатных изданий. Представлены как актуальные востребованные издания (учебники, учебные пособия, монографии) так и редкие издания прошлых лет, не утратившие свою содержательную ценность.
А так же доступ к другим научным ресурсам: 
ИВИС (на сайте http://dlib.eastview.com/) доступны электронные версии всех 27серий журнала «Вестник Московского университета» начиная с 2009 года.
Научная электронная библиотека – elibrary.ru это крупнейший российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 14 млн научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 2200 российских научно-технических журналов, в том числе более 1100 журналов в открытом доступе.

Publik.ru - в архивах крупнейшей интернет-библиотеки русскоязычных СМИ Public.Ru доступно около 50 млн. публикаций. Ежедневно обрабатывается и загружается в базу 30 000 новых документов свыше 3 700 СМИ: газет, журналов, информационных агентств, телеканалов, радиостанций и интернет-изданий. Интернет-библиотека содержит региональные СМИ, а также газеты и журналы стран ближнего и дальнего зарубежья.

С целью качественного пополнения фонда новой литературой НБ активно работает с издательствами и книготорговыми фирмами страны. Значимыми источниками комплектования фонда являются издательства: ООО «Издательский центр «Академия», ООО «Издательский Дом ИНРФ-М» ,«Дашков и К», ОО «КноРусс», ОО «Волтерс Клувер», ООО «Проспект», ООО «ТД ЮРАЙТ», ООО «Лань-Трейд», URSS, ОАО «Издательство «Советский спорт».
23.05.2012 г.
Директор НБ ТВГУ                                                                    Вершинина О.В.

